

## 大势观察

## 高端数控市场竞争强 机床行业亟待破局

“很多关键工业领域产品的发展，都取决于高端数控机床的发展水平。”同济大学教授、现代制造技术研究所名誉所长张曙在接受媒体采访时说。近年来，随着国防、航空、高铁、汽车和模具等重要装备制造行业需求量的大幅增长，我国数控机床也取得了快速发展，但在高端产品方面仍面临着竞争力不强的局面下，数控机床需要快速取得突破。

数控机床的水平、品种和生产能力，直接反映了国家综合实力。据前瞻产业研究院数据监测中心统计，过去5年，中国数控机床产量的年均复合增长率为37.39%。前瞻产业研究院数控机床行业研究员贺丹阳指出，在相关产业带动下，未来我国数控机床的年均增速将超过10%，到2015年，全国数控系统需求将达40万台套，年销售额将达8500亿元。

前瞻产业研究院数控机床行业分析师李佩娟在接受记者采访时表示，制造业在向数字化和智能化转型过程中，对于设备组成部件的性能有了更高的要求，包括精密性、表面质量等。尤其是在一些高新技术产业领域，如航天、通信等。“下游市场需求的转变，对数控机床行业的发展提出了新的挑战。如果数控机床的技术发展能够适应制造业转型升级的需要，则能够起

到推进作用，反之则会制约其发展。”李佩娟说。

经过多年的发展，我国数控机床技术在高速化、复合化、精密化、多轴化等方面取得了显著进步和一系列突破。例如，2011年4月在北京举行的第12届中国国际机床展览会上，泰川机床工具集团展出的qmk009数控圆弧锥齿轮磨齿机，采用了传统的圆柱形砂轮展成磨削法，采用指状砂轮或小直径盘状砂轮，通过多轴联动沿齿廓来磨削大型曲线锥齿轮。张曙说：“这台新产品颠覆了传统曲线锥齿轮加工的原理和机床设计的理念，以软制胜，有所突破，是原始创新的范例，不仅成为企业的核心竞争力之一，还使我国进入了大型硬齿面曲线锥齿轮加工的世界先进行列”。

对于我国高端数控机床竞争力不强的局面，张曙认为只进行基础研究不够。“很多企业只关心制造机床，却没有研发能力。”更应该注意人才的问题。“我国现在工程教育的非工程化，使得我们培养出来的人才，工程实践知识较少，创新能力较弱。”这使得我国高端数控机床大量依赖进口，并在技术上受制于人。比如，有些国外高端五轴联动机床的关键软件就限制出口到中国，甚至连使用部门和安装地点也是有所限制的。



“国内的机床企业大都关心如何做大。动辄是几千人、上万人的规模。而国外企业则更多追求技术的领先，即让自己的产品在其他产品的生产制造中不可或缺。”张曙说。在他看来，目前中国机床企业的竞争机制主要是靠价格和数量取胜，缺乏核心技术。随着劳动力、原材料等成本的提高，企

业的利润会越来越薄。因此竞争机制亟待转变。此外，国家政策对于数控机床行业的技术发展也有着重要影响。李佩娟向记者表示，虽然国家分别在2005年和2011年就数控机床行业发展出台了专项规划，但支持力度仍明显不足，因此，国家政策的支持力度还有待进一步加强。(中科院)

## 模具业须向大型数字化方向不断迈进

模具大型化、数字化及生态节能化一直是重要发展趋势，而技术的落后，是我国压铸模具产业的发展受到了非常大的阻碍，国内模具产品整体水平不高。处于全球产业链分工的中、低端状态短期内还难以改变，高投入、高消耗、高污染、低效率、低效益的粗放发展方式凸显，产业基础依然脆弱，我国想要成为制造强国任重道远。

近几年来虽然我国模具制造技术不断提高和完善，但是不可否认的是，我国的铸造模具产业仍然存在着诸多问题，这些问题制约着产业的可持续发展，已经成为模

具发展的道路上的绊脚石。模具相关专家认为，制约我国目前压铸模具行业发展的主要原因是国内压铸模具在原材料的使用上面仍有许多不足之处。

我国五金模具行业日趋大型化，是由于高生产效率要求而决定的。为了提高生产效率而发展起来的“一模多腔”技术正在等到越来越广泛的应用。很显然，同样的一次注塑过程可以同时制造多个产品，生产效率自然翻番了。而另外一个原因则是零部件也日趋大型化了，这也直接导致了模

具必须大型化。

国内模具产品从精度、型腔表面粗糙度、生产周期、寿命等指标来看，与国外先进水平尚有较大差距。其次，缺乏自主生产的知名品牌。国内铸造模具企业规模小，产业集中度低，产品结构不合理，自主创新能力弱，装备和工艺落后，缺乏具有核心竞争力的企业集团和国际知名品牌。第三，工艺装备和管理水平落后。虽然部分模具企业经过近几年的技术改造，工艺装备水平比较先进，但大部分企业工艺装备仍比较落后。

我国压铸模具业的配套体系也不完善。这些因素是制约我国铝合金压铸模具

行业发展的瓶颈所在，我国铝压铸模具业只有突破了这个瓶颈，并加大研发力度，不断调整发展方式，才能在在国际市场上占有一席之地。

高强度板和不等厚激光焊接板的冲压成形技术应用已越来越普遍，高强度钢板热冲压成形和大型铝合金板冲压成形技术在汽车生产中的应用也日益增多；由于高速冲床的运行速度越来越高，集成电路脚距越来越细密，接插件精度越来越高且体积越来越小，因此超精密加工在进一步发展。

(慧聪)

## 颗粒包装机行业逐步迈入自动化发展行列

颗粒包装机针对的物料就是小颗粒类产品，但是部分的粉剂类物品，颗粒包装机也能够适应，所以说在物料的适应方面，颗粒包装机并不是说就是颗粒物品的专用包装机械，因此这个方面就给很多企业带来了很大的方便。

颗粒包装机的自动化功能，对于大型企业来说，全自动化能够提高企业的生产速度，从而加大企业的生产量，所以全自动颗粒包装机很大程度上满足了大型企业的

需求，但是对于小型企业来讲，全自动化也给企业节省了很多的人力，因为全自动颗粒包装机只需要少数人工操作即可，生产过程根本不用人工参与，所以说，全自动颗粒包装机在大型小型企业是通用的。

全自动颗粒包装机的问世，证明了颗粒包装机是有努力的，它如今也加入了自动化的行列，我们大家都知道，自动化给我们的生活带来了很多的便利，像全自动洗衣机的使用省时又省力，那么全自动颗粒

包装机就是如此，虽然在我们的生活中体现不出来它带给我们的好处，但是全自动颗粒包装机给各大生产企业带来了很多的便利，自动化的生产加快了企业的生产步伐，先进的技术赋予了颗粒包装机最佳的包装质量，因此说颗粒包装机也是走在市场的前列的，各方面的竞争并没有使颗粒包装机转机退缩，它一样逆流而上，最终加入自动化的行列，为我们的生产企业带来了更多的便利。

对于包装行业来说，包装设备的拥挤上市，导致很多机械都是按部就班的，但是包装设备中的颗粒包装机，从不追随别人的步伐，不断地自我创新，才有了今天的各种成就。

可以预见的是：只有技术的不断创新，才能够不断的往前发展，颗粒包装机要坚持不断的创新，谋求更好的发展之路，朝着自动化方向发展。

(阿尔商务)

绿色化工技术  
成节能减排五金市场新突破口

## 危丽娟

由北京化工大学主办的北化国际论坛——化工过程强化与绿色技术国际研讨会在9月13日在北京结束。从论坛上了解到，一批过程强化和绿色技术可为化工行业节能减排带来新的技术支撑，一批新兴的绿色化工先进技术正在成为新的突破口。

据会议主办方介绍，在全行业推进节能减排的背景下，人们对化工过程强化认识和重视达到了前所未有的高度，并将其列为当前化学工程优先发展的领域之一，业界正在从实现可持续发展的高度来推动化工过程强化。

新加坡南洋理工大学副教授Rong Wang介绍说，采用集成膜技术和吸附过程的膜吸收器，在分离特定组分时具有独特优势，可以使气体吸附效率极大地提高。这是因为疏水的多孔膜可使气液具有更大的接触表面，使两相间传质极大地增强，从而强化吸附过程。美国罗格斯大学教授李静在论坛上介绍了其开发的新型微孔金属有机框架材料，该材料可用于烟道气中CO<sub>2</sub>的捕集和分离，具有低成本、高选择性、高容量的优势，特别是在较低压力下具有上述特性。

据北京化工大学教授张润铎介绍，氮氧化物是造成城市空气污染的一个主要来源，采用负载型分子筛催化剂可在较低温度下、高选择性地脱除氮氧化物。在论坛上，代表们还就新型高效燃料电池催化剂、资源回收及利用技术等进行了交流和探讨。

参会代表认为，强化化工过程使之达到高效、节能和无污染，是解决过程工业带来的“发展—污染”的矛盾和实现可持续发展的有效手段；绿色技术则可推动行业走绿色低碳发展之路。

中国LED产业集中化明显  
广东占据重要地位

## ■ 王震

随着节能环保需求的日益增长，LED产业发展前景备受看好，在巨大的潜在利益驱动下，许多国家纷纷制定产业发展政策，力图推动本国LED产业的快速成长。我国也不例外，而且主要省市也发布了一些LED产业的相关地方政策。

我国LED产业一直保持着良好快速的发展态势，已初步形成从上游衬底、外延，到中游芯片，再到下游封装、应用产品这一较为完整的产业链，并在下游集成应用方面具有一定优势。目前，我国已经形成以珠三角、长三角、海峡两岸和北方地区为主的LED产业集聚地，以上海、深圳等7个国家半导体照明产业基地为重要增长极的空间布局。

此外，在技术创新、财税优惠、外资利用及人才等方面，我国还出台了一些有利于LED产业发展的政策文件，例如，高新技术企业可申请享受15%的减免税优惠；从事高新技术领域研发的企业可享受研发费用加计扣除政策。

据了解，广东省通过核心技术攻关和示范推广应用“两端突破”，推动LED产业快速发展，上半年产值突破1200亿元。上半年，广东LED专利申请超过4万件，占全国专利申请总量的1/4。

“中国LED产业发展看广东。”国家半导体照明工程研发及产业联盟秘书长吴玲在作关于中国LED产业发展态势的报告指出。根据报告，2013年上半年，广东LED产业外贸出口势头强劲，完成出口交货值540.89亿元。另外，截至2013年6月底，广东省LED专利申请共计43787件，占全国LED专利申请总量的26%。针对有人质疑



LED产业是否产能过剩，她认为，中国及全球LED的应用还处在萌芽期，产业在近年内有较好的发展势头。

广东省科技厅有关负责人介绍，广东LED照明显近年来推广应用成效显著，自2008年在全国率先启动LED照明示范工程以来，广东累计推广应用LED路灯超过80万盏，室内LED照明产品超过210万盏。在此过程中，企业核心技术自主研发不断增强，一批重大成果进入产业化阶段。

进入6月以来，全国各地针对LED(日常节能照明设备)产业发展的扶持政策频频颁布，全国范围内，以“千亿产业”为LED发展目标的县市级地区已增至数十个。与之相对应的是，在中国LED产业第一大省——广东，深圳2012年倒闭的LED生产企业已达80余家，佛山有将近一成的企业倒闭，东莞、中山等地的企业也深陷危机之中……似乎在近年来上演的光伏企业倒闭潮将在广东上演。

倒闭潮流的来临让广东地区LED产业发展带来非常紧迫的感觉。其实，国内的LED产业之所以出现“光伏担忧”，并非产业

自身存在陷阱，而是因为国内政策主导下的产业发展，往往都容易出现“一窝蜂”抢占政策红利，但却忽略市场选择的状况。

“企业求快不求质，是典型的‘中国式’发展路线，研发资金都还没有投下去，就希望有一个成果。最后造成技术、市场两头在外。”暨南大学环境科学与工程系教授戴星翼对记者表示，引发这种问题深层次的原因，就是国家在行业补贴、研发投入方面理念不当。

实际上，LED产业作为广东省战略新兴产业的三大支柱之一，早就开始实行市场化的政策扶持战略。不同于政策红利驱动下的产业发展路线图，广东省虽然一直重点关注LED产业的发展，但是却更倾向于“市场之手”的调控。

未来，LED产业要想得到更加健康的发展，就必须把进行自由市场改革，减少行政手段在产业发展中的干预，更多时候应致力于推动产业标准化进程，只有在产业出现混乱之时，才用行政手段轻轻拨正发展路线。

智能装备支撑  
传统制造业转型升级

## ■ 尚智

我国制造业作为国家的支柱产业，一直保持较好的发展态势。然而，随着我国人口红利的消失、人工费用的增长，传统制造业依靠人力发展的道路已经越走越窄。行业分析师指出：智能化是集信息技术、系统控制技术、电子技术、光电子技术、通信技术、传感技术、软件技术和专家系统等为一体，实现扩展或替代脑力劳动为目的的高层次的控制技术，是实现数字化工厂的重要技术基础。我国制造业在新时期新形势下的发展必伴随智能化、自动化。

智能装备典型代表是工业机器人，机器人在工业生产中具有很多优点。首先，它们能代替人做某些单调、繁杂和重复的长时间作业，或是危险、恶劣环境下的作业。其次，在重复动作中可以保持较高精度，保证产品质量的稳定。第三，机器人可以连续工作，投资回报期短。最后，机器人的使用成本较低，且便于控制，可以削减昂贵的人工费用，为企业节约大量的成本。

相关数据显示，到2015年，中国机器人市场有望成为全球规模最大的市场，需求总量将达36000台，占全球比重18%。

家居五金配件行业反弹  
企业呈现爆炸性增长

## ■ 莫连

五金在家居中的地位如此重要，但是国内高端家居五金市场和利润较高的品牌市场大多被进口五金企业占领。据国际模具及五金塑胶产业供应商协会秘书长罗百辉介绍，2012年我国五金全行业进出口总额达到4800亿元，同比增幅达30.1%。在发展的低谷中，协会引导全行业调整策略，加快转型和结构调整，由出口为主转为内外贸并举、国内外市场并重的两条腿走路，持续开拓国内市场。而这种积极的带动作用成效显著，引发了的全面反弹，尤其在内销上呈现出爆炸性增长，实现了全行业27%的高速增长。

罗百辉表示，家居生活对个人越来越重要，对家居的舒适度要求也越来越高。现在人们希望的懒汉式的生活方式要求五金产品越来越人性化、智能化。这一点在五金使用率达到35%的橱柜行业体现得更为明显。

如国外高端橱柜领域推出的电子智能抽屉，实现了橱柜无拉手的简洁设计，一触即发。新型阻尼及滑轨的使用，实现了橱柜抽屉载重强、无回弹、无泄漏，同时延长了阻尼及滑轨的使用寿命。在一体化卫浴设计中，水温自动调节卫浴配件、卡式锁、自动门、感应开关等也开始进入人们的生活中，为家居向智能化方向发展提供了必要的条件。

各大知名品牌家具和橱柜的五金配件基本被进口五金企业如百隆、海蒂诗等欧洲企业所包揽，使用德国或意大利的五金配件成了家具仅次于板材的最大卖点。

随着国内橱柜、卫浴等家居行业的蓬勃发展，大部分企业开始关注广阔的国内市场，出口转内销成为企业战略发展的重点。家居五金企业深刻意识到了这一点，未来我们的目标就是深度介入国内中高端市场，我们已经在做调研了。罗百辉认为，由于长期出口国外或为外资做贴牌，国内很多企业在产品质量上是非常过硬的。关键在于改变以往重生轻质、轻品牌的做法，强化品牌经营能力和企业形象战略意识，这样一定能够取得应有的市场份额。

2013年，我国五金产业逐渐摆脱金融危机的影响，在内外销市场逐渐回暖的情况下，我国五金企业在维护欧美国际市场的同时，也将眼光逐渐投向国外更大的市场，并在国内市场加大渠道和品牌建设力度。

近几年，五金件产业发展飞快，出口范围和数量也在不断扩大，前景广阔。随着全球经济一体化进程的加快，中国不锈钢五金工具加工工业逐步成为世界五金工具产业的主力军。一些发达国家尤其非洲、中东等发展中国家对五金工具的需求每年以百分之十几的速度递增。

同时，国际市场对我国五金产品的要求也会逐步发生变化，对中国产品的质量、包装、供货期限都会有更高的要求，甚至逐步延伸到生产过程和产品的研发，将产品与环境保护、能源资源、人文环境结合起来。而巨大的市场和中心地位引力，将进一步吸引五金跨国公司制造中心向中国转移。与国外企业的融合将不断提升中国五金产品的质量和企业竞争力。在继续拓展美国、日本等传统国家市场的同时，在东南亚、中东、俄罗斯、欧洲、非洲等也会全面开花。